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APLICACIONES DE LA ECUACION DE
BERNOULLI (Temas 10y 11)

Calcular la velocidad V, del flujo de aire si el m

tubo de Pitot colocado a la salida mide una
presion h= 3 cm.c.a. Densidad del aire = 1,2
kg/m?®.

|
:[>:ﬁ>h

Determinar la presion dinamica del flujo a
través de la tuberia. S ~S—

En el depodsito de la figura el manometro diferencial
entre el tubo de Pitot y el piezOmetro marca R= 40
cm. Calcular la altura de la lamina de agua sobre el
orificio H, siendo el coeficiente de velocidad del
mismo 0,97.

-
O\,

Obtener el tiempo tedrico de vaciado de un volumen de 4 m®. El nivel del depésito
inicialmente esta a 6 m del orificio. El depdsito esta abierto a la atmosfera.
Datos: D, = 10 cm, Seccion del deposito =2 m?.
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5. A partir de un depésito presurizado circula agua (s= 1) a través de un orificio de 8
cm de diametro, arazon de 25 I/s. El diametro del chorro a la salida es de 6 cm; el
nivel del agua es de T m por encima del orificio; la presion del aire en la parte
superior del depodsito es de -200 Torr. Obtener los coeficientes de velocidad,
contracciony gasto del orificio.

6. Elfluido que circula a través del tubo de la

figura es aire (y ,,. = 12 N/m?) y el fluido Aire
del manometro es aceite rojo Meriam
(Ssceite=0,827). Suponiendo que no hay v — )

pérdidas, calcular el flujo volumétrico Q

en m?/s. .ﬂ"/’_

Datos: D, =10cm,D, =6 cm. I
R

R=8cm
hf12=0
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7. Segun lafigura adjunta, donde el fluido circulante es agua, se pide:

a) Calcular Q, si un tubo de Pitot
colocado a la salida del chorro en B
senalaR,=0,3myR,=0,24m.

b) Suponiendo que Q,= 36,9 I/s, calcular 00 A
Q,. =

c) Calcular la potencia util de la bomba.

d) Debido a una rotura en la tuberia 3, se
ha cortado el suministro de agua al
deposito C. Si el depdsito tuviese un
orificio lateral a una profundidad de 4
m de la [amina de agua y teniendo en
cuenta que C, = 0,6; D,ificio =15 CmM;
Aepssito= 2 M’. Calcular el tiempo que
tardaria en descender la lamina de Detalle A
agua2m.

Datos: k,= 25; D,= 175 mm; hf,= 17,8 m.c.aceite (s, =0.85) ; Potencia perdida, =
3961 W; Kyoquiia =0.3 (con la energia cinética de salida); d ,,quia = 75 mm.
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8. Si v, = 3 m/s, el diametro del
depdsito es 750 mm y teniendo 3
en cuenta los datos indicados en 1 1351
la figura, calcular:

D1:50mm4>_
a) Calcular la expresion de la ]
variacion de altura en el S=1
deposito: dh/dt en funcion
de h. h

b) Si inicialmente h =2,5 m, 7&7—§
calcular la altura de la lamina 0,5m 2
de agua para la cual se
alcanza el régimen
permanente.

9. La figura muestra una tuberia de PVC de 150 mm de diametro por la circula agua
(s= 1, viscosidad cinematica 10° m?/s). En un tramo de la misma se ha instalado un
dispositivo como se muestra en la figura, el cual esta formado por un orificio
piezométrico y un tubo de Pitot. El elemento no introduce perturbaciones en la
corriente fluida. A una distancia de 50 m del orificio piezométrico existe un
manodmetro tipo Bourdon, el cual registra una presion manométrica de 2 kg/cm?
cuando el caudal es de 26,5 I/s. Se pide:

a) Lectura h que indica el dispositivo de medida (Pitot y piezometro)

b) Perdida de carga entre las secciones comprendidas entre el orificio
piezométrico y el mandmetro Bourdon, expresada en J/kg y en J/N., sabiendo
que el factor de paso adimensional de la tuberia es k=4,27.

c) Presion manométrica (kPa) en la seccion del orificio piezométrico.

d) Presion de estancamiento que mide el Pitot (bar)

Pman =2 kg/cm”

D =150 mm
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10.Si H y D son iguales en ambos casos, C, (orificio) = 0,5 y k (factor de paso
correspondiente a las pérdidas de carga en el sifon) = 3. ;En qué caso saldra mas
caudal? Demuéstralo

11.Se tiene la instalacion de la figura con el fin de abastecer desde el depoésito
superior A, el depdsito inferior Cy un conducto que deriva en un sistema de riego
B. Se pide:

a) Caudales circulantes.

El depodsito inferior C A
tiene un orificio en el
fondo de diametro d= 30 ()

mm. Suponiendo que Q,

es constante: @) B _ 15

b) Deducir si se alcanza
el régimen
permanente y a qué
altura de la lamina
correspondera.

c) Deducir la expresion 0
del tiempo de
vaciado.

(©)

Datos: Potencia pérdida,= 1,03 KW; k, = 100 ; h,; = 22,5 m.c.aceite (s, = 0.8);
Kooguita= 0:1; Diuperia = 100 mm; dyoquia = 50 mm; ¢, = 0,90; A. (seccion transversal del
depositoC) = 1m?
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12.Por la instalacion de la figura fluye aceite desde el depésito presurizado A hasta la
boquilla de salida, tal como se indica. Se pide:

a) Deducir la expresion @stkglcmz
para determinar el 2 aire
caudal en el
venturimetro de la
figura.

b) Calcular la diferencia

de altura R que
marcara el
manometro
diferencial, si c,=0,98.
c) Diametro de la

boquilla de salida.

d) Presion que marcara el manémetro B, situado a la entrada de la boquilla
(m.c.Hg).

e) Potencia del chorro a la salida de la boquilla.

Datos: s, = 0.8; Q =1001/s; Kyyperia = 225; Kpoquia = 0,02 con la energia cinética de
salida; diametro de la tuberia D, = 350 mm; diametro de la garganta del
venturimetro D, = 200 mm; altura de la lamina de aceite H = 10 m; P, = 3 kg/cm”.

13.Por la conduccion de la figura (de diametro variable entre 2 y 3) circula un fluido

incompresible de densidad relativa s = 0,9. Con los datos que se indican, hallar:

a) Caudal circulante.

b) Altura manométrica de la
turbobomba instalada, en
m.c. liquido, m.c.agua, J/m?
v J/kg.

c) Potenciadelchorroala
salida.

‘/ B l
Si se colocara un tubo de Pitot

ala salida del chorro en 4: 1 D f’B\

N/

d) Altura que alcanzaria el
fluido en el interior del tubo de Pitot.

Datos:

Caracteristicas geométricas: D=40 cm, d=30cm, h=0.3 m, h'=0.2 m.
Caracteristicas del fluido circulante: s=0,9, u= 5 Po.

Mandmetro diferencial: s,=0,8, z=95 cm.

Pérdidas de carga: h;,;,=h;,=0. K,;=5 (Energia cinética en 3) y P,=-0.2 kg/cm®.
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14.La instalacion hidraulica de la figura consta de dos depésitos, A y B, dos
turbomaquinas, M, y M, y una boquilla de un sistema de riego, C. La densidad
relativa del fluido que circula por la instalacion es s=0,9. El depdsito A esta abierto
a la atmosfera, el depdsito B esta presurizado. Sabiendo que la potencia del
chorro a la salida de la boquilla C es de 25 kW, se pide:

a) Bernoulli del nudo N, (B,) en 39 A
mcl.

b) Caudal que circula por la
tuberia 6.

c) Velocidad en la salida de la
boquilla del sistema de riego.

d) Deducir si la turbomaquina
M, es una bomba o una
turbina. Calcular su potencia
bruta.

e) Bernoulli del nudo N, (B,) en
mcl.

f) Deducir si la turbomaquina
M, es una bomba o una
turbina. Calcular el caudal
que circula por ella.

g) Factor de paso k de la tuberia 7 (k).

DATOS:
Dyoq=100 mm; D;=D;=375 mm; Q,=600 I/s; y;,y,Potencia Bruta M1=7,35 KW; P;=100
kPa. Las cotas de laimagen estan representadas en metros.

Pérdidas:
hn= 0,4 kg/cm? h,=1 m.c.a.; h;=0,5 m.cll. (s=2); h,=0,7 kg/cm? K,,,=0.3; ks=6;
Pot.perdida,=2 kW
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15.Se tiene el esquema de la figura, en el que se transporta un liquido de s=2. El
caudal que circula por la instalacion es de 40 I/s. El deposito inferior tiene un
orificio de aforo en el fondo, tal y como muestra la figura. Se pide:

N &L

10m

a) Altura h, en el piezémetro.

b) Altura h, en el tubo estatico, sabiendo que la potencia bruta de la turbina es de

4 KW y su rendimiento del 57%.

c) Valor de la densidad relativa s, del fluido manométrico.

NOTA: Pararesolver el apartado c, es obligatorio deducir la expresion necesaria.

Sabiendo que inicialmente la altura de la lamina libre del depdsito inferior es de 10

m y el coeficiente de descarga de su orificio es C;=0,6:

d) Deducir sise alcanzara el régimen permanente en el depésito inferiory a qué

altura de la superficie libre correspondera.

Datos: P,=-0,5 kg/cm?, Potencia perdida en el tramo de D,=55 W, K, suua=4%: K<aida

depésito=015' D1=1 75 mm, D2=250 mm, R=50 mm, dboquilla=100 mm, ZOI’ifiCi0=O m,
Dorificio=0106 m, Ddepc‘)sito=1o m.
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SOLUCIONES

v=22,14 m/s.

P,,=6.3 m.c.l.

H=4,06m.

t=51,71s.

¢.=0,562, c,=0,54, ¢,=0,966.
Q=0,092 m?/s.

a) Q,=36,921/s

b) Q,=25,65I/s;

c) P,=22,31 kW;

d) t 505.

8. a) =43,89.10° -35,42.10°,/h-0,5;

b)2036m
a)h=76,53cm;

b) h;=4,8)/kg, h;=0,49 )/N;
c)

d)

NoukrwhN =~

P=200,8 kPa;
P =2,022 bar.

2
10.0,5. ”E ,/2.9.H igualen los dos casos;

11.a) Q,=15,011/s,Q,=9,07 I/s, Q;=5,94 I/s;
b) z=4,456 m;
c)

t=-252129,77-[2,82-10° V7 ~594-10° +594-10 - In(2,82-10 - V7 ~594-10 )|

12.a) Q=C,-A,[2gR/(1-(A,/A))]"*
b) R=0,48 m;
c) d=70 mm;
d) P;=2,06 m.c.Hg;
e) P=26,98KW.
13.a) Q=42,65I/s;
b) 2,828 mcl, 2,545 m.c.a., 24941 J/m?, 27,71 )/Kkg;
c) P=6,986 W;
d) h=18,57T mm.
14.a) B\,=30,56 m.c.l;
b) Q,=150,77 I/s;
c)v.=19,2m/s;
d) M, es una bomba, Pot.Bruta,;,=43,15 kKW;
e) By\,=22,78 mcl;
f) M, es una turbina, Q,=150I/s;
g) k,=1,71.
15.a) h,=6,65 mcl;
b) h,=1,66 mcl;
C) s,,=3.36;
d) Sise alcanzara, H=28,36 m.
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